

九龙汽车灯具厂“5·30”较大火灾事故案件判决生效

4人获刑

■黄洁璐 应急轩

本报讯 一场火灾,导致4人死亡,直接经济损失1719.25万元。记者7日从市安全生产委员会办公室获悉,经新北区人民法院审理,九龙汽车灯具厂“5·30”较大火灾事故4名责任人被追究刑事责任,目前判决已生效。

九龙灯具厂位于新北区孟河镇九龙路98号,成立于1994年,主要从事汽车配件、摩托车配件、灯具等塑料制品、模具的制造加工。

2022年5月30日,九龙灯具厂半成品仓库员工蒋某磊、陈某钦在4号仓库五楼抽烟引发火灾。企业主要负责人朱某平通知现场管理人员组织救火。最终4号仓库整体过火并坍塌,导致从企业不同区域前往4号仓库参与火灾扑救的4名员工在火灾中死亡。

“从调查来看,九龙灯具厂长期存在违法建设,且未落实整改,是酿成此次火灾事故的重要原因之一。”市应急管理局调查统计和综合减灾处处长梁雪峰说。

火灾事故发生前,九龙灯具厂占地约23亩,有13栋建筑,建设总面积约22896平方米,但绝大部分为违法建筑。

其中,发生火灾的4号仓库为钢结构建筑,由朱某海(朱某平父亲)于2018年投资建设。在没有专业设计图纸和相关行政许可的前提下,朱某海聘请无资质施工队建造4号仓库,且至事故发生时,未办理建设规划许可证、建筑工程施工许可证、竣工验收消防备案等手续。

“4号仓库的柱、梁及楼板等建筑构件不满足《建筑设计防火规范》和《建筑钢结构防火技术规范》对构件耐火极限和承载力的要求,建筑本身存在严重的安全隐患。”梁雪峰说,不仅建筑、结构不符合国家技术标准要求,企业还未设置自动灭火系统等消防设施,“厂区建筑连片布置,形成典型的‘口袋工厂’,缺乏消防疏散和救援的‘生命通道’。”

2018年5月,有关部门曾对九龙灯具厂违法建设进行查处,但企业并未履行整改责任,导致违法建筑长期存在。

九龙灯具厂应急处置及自救能力明显存在不足,也是造成严重后果的原因之一。

从事故调查来看,九龙灯具厂未制定符合实际的灭火和应急处置预案,且未定期组织员工开展演练。因4号仓库的钢制楼板采用的是拼装焊接方式,仓库存在上下层贯通的缝隙,不能有效阻隔塑料制品燃烧形成的流淌火,且存在垂直的电梯井,导致火灾迅速向下蔓延。“火灾发生时,企业应急处置指挥决策存在明显失误。”梁雪峰说,九龙灯具厂员工的安全生产培训也不到位,“员工没有掌握灭火和应急处置预案,致使参与扑救的4名员工未能及时撤离火场。”

不管是违法建设长期存在且未落实整改,还是应急处置及自救自救能力不足,背后都是企业主要负责人安全责任、员工岗位责任的落实不到位。

从调查来看,朱某平违反《安全生产法》第二十一条的规定,未健全落实全员安全生产责任制,未有效实施风险分级管控和隐患排查治理;未通过文件任

命安全生产管理人员,实际承担安全管理职责的人员未认真履行岗位职责,采取有效管控措施消除风险隐患;企业安全生产规章制度不健全,日常管理不到位,禁烟规定未能有效执行,存在违规吸烟现象。

今年2月份,新北区人民法院对九龙汽车灯具厂“5·30”较大火灾事故案件进行宣判:被告人朱某海在未取得建设许可手续的情况下,于2017年至2018年委托无资质施工队在厂区内违章搭建该失火的钢结构仓库,在执法部门要求整改的情况下拒不整改,犯重大责任事故罪,判处有期徒刑2年;被告人朱某平在担任常州市九龙汽车灯具厂法定代表人期间,明知上述钢结构仓库系违章建筑,且已被执法部门要求整改,仍不予整改,导致事故发生,犯重大责任事故罪,判处有期徒刑2年6个月;被告人蒋某磊、陈某钦在生产、作业过程中,在明知厂内禁止抽烟的情况下,在该厂仓库抽烟引发火灾,犯重大责任事故罪,判处有期徒刑3年2个月。

“5·30”九龙灯具厂火灾事故教训是惨痛的。目前,市安全生产委员会办公室已向全市通报该起事故刑事责任追究情况,并要求组织开展企业开展警示教育,引导各生产经营单位将别人的事故当成自己的事故,深刻吸取事故教训,全面压实企业安全生产和消防主体责任,扎实开展各层级安全教育培训,有效落实员工岗位责任,集中力量迅速打通“生命通道”,稳步提升企业事故应急处置能力,切实提高企业本质安全生产水平,确保安全生产。

未经消防设计审查擅自施工,违规!

■王伟 秋冰

本报讯 记者近日从市住房和城乡建设行政执法支队获悉,我市某房地产开发商建设工程未经消防设计审查,擅自施工,被立案调查。经审理,该当事人主动提供证据并配合调查,且按要求补办了相关手续。鉴于该工程未投入使用,未造成严重危害后果,市住建局日前审理讨论决定,依法要求当事人立即整改,并对该房地产开发商处30000元罚款。

该房地产开发商承接了星港大道北侧地块开发项目中的精装修工程。该工程总建筑面积为53151平方米,建筑高度达99米,用途为商业办公,其中室内公共部位精装修工程面积为3932平方米。去年9月,该工程准备竣工验收时,因未办理消防设计审查手续,被住建执法部门查处。市住建行政执法支队相关负责人介绍:“这项室内公共部位精装修工程属于特殊工程,当事人在施工时未依法办理消防设计

审查手续,擅自施工,违反了《中华人民共和国消防法》第十二条中‘特殊建设工程未经消防设计审查或者审查不合格的,建设单位、施工单位不得施工’的规定。”事后,当事人认识到问题的严重性,随即补办了精装修工程的消防设计审查手续。

据了解,对于这类未经依法审查或者审查不合格而擅自施工的建设工程,主管部门除责令当事人停止施工、停止使用或者停产停业,还可处3万元至30万元的罚款。鉴于该房地产开发商主动投案,并提供证据配合调查、按要求补办了相关手续等情形,依据《常州市住房和城乡建设局行政处罚裁量权行使规则》,执法部门对当事人决定从轻处罚。据统计,近3年来,市住建行政执法支队共受理有消防程序类违法行为的案件20余件。

为减少消防安全隐患,市住建行政执法支队日前与监管部门开展执法联动,主动靠前服务,从源头防范化解建设工程消防安全风险,杜绝违法违规行为的发生。

常州房地产项目“白名单”落地

■李佳 李军 芮伟芬

本报讯 记者昨天从市住建部门了解到,自建立城市融资协调机制工作部署以来,我市迅速行动,建立房地产融资协调机制,帮助房企和银行精准对接,让符合条件的项目得以快速获得贷款支持。截至3月底,首批房地产项目融资“白名单”共4个项目,融资总需求14.8亿元,已获得相关商业银行审批通过,目前6.1亿元资金已到位。

在接到市房地产融资协调机制推送的“白名单”项目后,市工行、市中行联合组建

珑悦华庭花园项目3年期、8亿元银团贷款,于3月26日完成所有审批手续,实现银团合拢,并于3月30日投放首期1.75亿元资金,仅用24天就实现了常州房地产融资协调机制下首笔贷款落地,快速满足房企融资需求。

今年以来,我市积极搭建政、银、企沟通对接平台,加快推动房地产企业和金融机构精准对接。市住建局联合金融监督管理总局常州监管分局召开了2期银企对接会,促进全市21个房地产项目、9家银行机构面对面沟通交流。目前,第二批房地产融资“白名单”项目正在筛选确定中。

龙城讲坛2024年第三讲

主题:同为江苏人的盛宣怀和张謇

主讲人:罗一民,江苏省政协原副主席、江苏省张謇研究会名誉会长、江苏国际文化交流中心理事长。

时间:4月13日(周六)上午9:00

地点:常州市图书馆多功能厅

主办:中共常州市委宣传部
有意听课者请扫描右方小程序进行报名,凭报名截图入场。报名截止日期为4月11日22:00。名额有限,报满即止。

如有疑问,请联系市委宣传讲师团高老师。

联系电话:85680820。



小编聊天 天气将持续回暖

■庄奕

都说“秋风扫落叶”,其实春风也不遑多让。一场风雨过后,清晨的公园、小区和道路两旁,落叶铺满一地,踩上去沙沙

作响。

3月底时,我市温暖如初夏,这两天却气温低迷,中午11时气温仅为11.2℃,有的老人还把羽绒服穿回身上。午后虽然雨水渐止,气温依旧回升乏力,在14℃左右徘

徊。不过,毕竟已进入最美四月天,根据最新的气象资料显示,9日至10日白天我市以云系变化为主,最高气温将重回20℃以上,11日最高气温23℃,明媚的春装又能穿起来了。

家有喜报 官宣幸福

宜
乔迁
添丁
祝寿

常州日报、常州晚报
《家有喜报》
公告服务
承接各类个人喜庆
公告登报服务



宜
订婚
嫁娶
庆生

需要指定日期刊登的,须在刊出日期前两日起提前办理和预约。
登报热线:86603740
地址:常州市新北区龙锦路1590号常州现代传媒中心3号楼一楼
常州日报社便民服务中心